1. Irjuk fel az y' = e¥*? — & differencialegyenlet izoklinainak egyenletét, és rajzoljunk fel kettdt.
Van-e lokalis szélsGértéke az Py(e, —1) ponton athalado megoldasnak a Py pontban?

2. Tekintsiik a kivetkezs differencialegyenletet: v/ = (y> — 4)x + = — 1.

a) A sik mely pontjaiban parhuzamos az iranymezé az y = —x egyenessel? Vazoljuk ezeket
a pontokat és jeldljiink be néhany vonalelemet!

b) Van-e lokilis szélsGértéke vagy inflexios pontja az (1,2) ponton dtmend megoldasnak
ebben a pontban? (Feltéve, hogy van ilyen megoldas.)

3. Oldjuk meg a kivetkezd homogén linedris allandd egyiitthatés egyenleteket!

a.) y.".f o Sy} JF 15y — 0 b) yﬂ + 2y! — 0 C) yl." o By.f + ]-6y — O
d) ¥ +4y +13y=0 e) ¥ +25y=0 f) v"+2y"+y' =0
g) ym + 49‘” + 13y: —0 h) y(4) —y= 0 i) y[4) _ y[S) =10

4. Irjunk fel egy olyan legalacsonyabbrendii valos konstans egyiitthatos homogén linearis diffe-
rencidlegyenletet, melynek megoldésai az alabbi fiigevények! Irjuk fel a differencialegyenlet
altalainos megoldasat is!

a) 25 — e~ b) 622 4 5e*® ¢) Tz, sinbx d) 3ale’r ¥

5. Oldjuk meg az alabbi kezdetiérték-problémakat!
a) y'+2y +2y=0, y(0)=2,4(0)=1 b) ¥’ +3y —4y=0, y(0)=3,4(0)=—4
¢) ¥ +10y +25y =0, y(0)=-1,4(0)=7

Emlékeztetd

— A sfk minden pontjdhoz, amelyen atmegy a differencidlegyenlet egy megoldésa, illessziink egy
kis szakaszt, amely az adott ponton atmend megoldast érinti. Az igy kapott R? — R? fiiggvény
a d.e. irdinymezdje. Ha a differencialegyenlet v/ = f(x,y) alaka, akkor az (o, yo) € R? pontban
az iranymezd meredeksége f(xq, yp)-

Az izoklina azon pontok halmaza a sikon, melyekben az irdanymezd azonos iranyba mutat. Ha
a differencialegyenlet ' = f(x,y) alaku, akkor az izoklinak egyenlete f(z,y) = K, ahol K € R
az iranymezo kérdéses meredeksége.

— A mdsodrend@ homogén linedris dllandé egyutthatcs differencidlegyenlet y" +ay'+by = 0 alakni
(a,b € R). Ha ennek egy megoldasat ¢** alakban keressiik, akkor ezt visszairva az egyenletbe,
az egyszer(sitések utan A-ra a A2 + a\ + b = 0 karakteriszitkus polinom adodik. Legyen ennek
két megoldasa \; és Ay, Ekkor az altalanos megoldasok:

Ha )\1, /\2 c R, )\1 % /\22 y(;ﬂ) = cle’\lx -+ Cge'\zz (C],CQ S R)
Ha A, A e R, Ay = Ay y(z) = c1eM* + coueM” (c1,c0 €R).
Ha A, A €C, My =p+qi, Aa=p— qi: y(x) = e16”* cos g + c2eP” sin g (c1,c2 €R).

— Egy n-edrendi homogén linedris dllandd egyiitthatés de., azaz 4™ + ayy™ + ...+ a,y =0
alapmegoldasait ¢** alakban keressiik. Visszahelyettesitve a A" 4+ aA"1 + ... +
a, = 0 karakterisztikus polinom adodik. Ha ennek X\; K;-szeres valos gydke,
akkor ebbdl az eM*, we®, zFiTle®™ megolddsok adodnak. Ha )\, = (a; +
\; = (a; + ib;) kj-szeres gyokok, akkor az altaluk adott 2k; szdmi megoldas:

ib;), A
e% cosb;x, e sinbjx, we® cosb;x, we® sinb;w, zFi—let cos b, aki—le® gin b;w.



